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1. (R) Oblicz granice funkcji:

a) f(z) = 272302 & punkcie 2o = 2,

3z2—4z—4
b) f(z) = % w punktach x¢g = 2, zg = —2 oraz przy = — 00,
c) f(x) = 5 W punkcie zg = 3,
d) f(z) = \/:102+2:v—xprzyx—>oo
e) f(x) = is_iiig w punkcie zg = 1,
f) fz) = &=2 ””3 w punk01e xo =4,
g) /(x) = — & +1 proy o — o0,
h) f(z) = 7\/71 przy x — oo,

i) f(z) = 2232 w punkcie zo = 0.
2. (R) Wyznacz réwnania asymptot funkeji:

a) f(z) = 3575,

b) f(x) = =
3. (R) Udowodnij, ze pochodna funkcji f(z) = 1 dla 2 € R\ {0} okreslona jest wzorem f'(z) = — 2.
4. (R) Dla jakiej wartodci parametru k zachodzi réwnos¢:

2
lim * (k+ 1z +k

lim ] =5.

5. (R) Naszkicuj wykres pewnej funkeji f, ktéra spelnia nastepujace warunki:
a) dziedzing jest zbiér R\ {-3,1},
b) jest ciagla w swojej dziedzinie,
c)
lim f(z) =

r— —00

lim f(xz) = —4,

Tr—00

lim f(x) = —oo,

r——3

lim f(z) = oco.

rz—1

6. (R) a) Zbadaj ciagtosé funkcji:

—22% 43242
— — -2 X 7é 2
ro={ 7, °72

27, <0

dla tej wartosci parametru m, dla ktérej
m-—x, x>0

(R) b) Wykonaj wykres funkcji f(z) = {

funkcja f jest ciagla.

22%+15

6—x2
—V6 i x # /6. Oblicz warto$é¢ pochodnej tej funkcji w punkcie 2 = 1. Zakoduj cyfre jednosci i dwie

pierwsze cyfry po przecinku rozwinigcia dziesietnego obliczonego wyniku.

7. (R) Dana jest funkcja f okreslona wzorem f(x) = dla wszystkich liczb rzeczywistych x, takich, ze

8. (R) Wyznacz pochodn@ funkcji:
a) f(r) = —-32? +z dlazg =0,
b) f(z) = (x = 2)*(1 —a?),

c) f(z) = 2=,

d) f(z) = % — 4V,
e) f(z) = \/73:24—33
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9.

10.

11.

12.
13.

14.

15.

16.

17.
18.

19.

20.

21.
22.

23.

(R) Dana jest funkcja f okreélona wzorem f(x) = 423 — 2z + 1 dla wszystkich liczb rzeczywistych. Uzasadnij,
ze prosta [ o réwnaniu 10x — y + 9 = 0 jest styczna do wykresu funkcji f.

. . . . . _ 3x%2-1
(R) a) Wyznacz wspdtczynnik kierunkowy stycznej do wykresu funkcji f(z) = 55—

w xo = 2.

b) Dana jest funkcja okre§lona wzorem f(x) =322 — 2 +4 oraz punkt M = (1,30) nalezacy

do wykresu tej funkcji. Wyznacz wspodlczynnik kierunkowy stycznej do wykresu funkcji w punkcie M.
Wyznacz rownanie tej stycznej.

c) Wyznacz kat, ktéry styczna do wykresu funkeji w punkeie o odcietej zo = % tworzy z dodatnia polosia
osi OX, gdy f(x) = 2v/3z%.

(R) Dana jest parabola o réwnaniu y = 22 + 1 i lezacy na niej punkt A o wspéhrzednej o réwnej 3. Wyznacz
réwnanie stycznej do paraboli w punkcie A.

(R) Wyznacz parametry a, b wiedzac, ze funkcja y = 23 + ax + b w punkcie x = 3 osiaga ekstremum réwne 1.

(R) Dana jest funkcja okreslona wzorem y = /322 + 1. Udowodnij, ze dla kazdego = € R funkcja ta spelnia
warunek y -y’ — 3z = 0.

(R) Dla jakich wartoéci parametru m funkcja okreglona wzorem f(z) = ima® — 222 + (m — 3)x + 1 jest

3
funkcja rosnaca w R.

(R) Funkcja f dana jest wzorem f(z) =2® — 622 + cdlaz € RiceR.
a) Wyznacz najwicksza i najmniejsza wartosé funkcji f w przedziale (—1, 3) wiedzac, ze f(0) =
b) Wyznacz przedzialy monotonicznosci funkcji f.

(R) Zbadaj monotonicznoéé i ekstrema funkcji f(z) = 622 — 3.

(R) Wyznacz przedzialy monotonicznosci i ekstrema funkeji f(z) =z + <.

(R) Dana jest funkcja f(z) = 2% — px? + 52 — 2
a) Znajdz taka warto$é parametru p, dla ktérej funkcja f osiaga minimum w punkcie 2z = 5.
b) Dla wyznaczonego p podaj przedzialy monotonicznosei funkeji f.

(R) Funkcja f zmiennej rzeczywistej x jest okreélona wzorem f(z) = 2% — ma.

a) Dla jakich wartosci m, funkcja f jest malejaca w przedziale (—1,1)?
b) Dla m = 3 wyznacz najmniejsza i najwigksza warto$é funkeji f w przedziale (1,4).

(R) Dla jakiej wartoéci parametru k funkcja f(z) = 23 — 422 + kx osiaga ekstremum w punkcie xo = 17
Wyznacz drugie ekstremum i okresl rodzaj kazdego z nich.

(R) Wyznacz najmniejsza i najwieksza wartosé funkcji f(x) = o* + 23 — 822 — 122+ 1w (0, 3).

(R) Funkcja f ma nastepujace wlasnosci:

- jej dziedzina jest zbiér wszystkich liczb rzeczywistych,
- f jest funkcja nieparzysta,

- f jest funkcja ciagla oraz:

f(z) <0dlax e (-8,-3),

f’(:E) >0dlaz e (-3,-1),

(:v) <0 dla:v € ( 1,0),

W prostokatnym uktadzie wspélrzednych na plaszezyznie naszkicuj wykres funkeji f w przedziale (—8,8),
wykorzystujac podane powyzej informacje o jej wlasnosciach.

(R) Funkcja f dana jest wzorem f(z) =23 — 622 +cdlaz e RiceR.
a) Wyznacz najwicksza i najmniejsza wartosé funkeji f w przedziale (—1, 3), wiedzac, ze f(0) = 8.
b) Wyznacz przedzialy monotonicznosci funkeji f.

Page 2



16. Rachunek rézniczkowy mgr A. Pilat, mgr M. Malycha, mgr M. Kucharska

24.

25.
26.

27.

28.

29.

(R) Rozpatrujemy wszystkie trapezy réwnoramienne, w ktérych krétsza podstawa ma diugosé 5 i kazde
z ramion tez ma dlugos$é¢ 5. Oblicz dlugosé dluzszej podstawy tego z rozpatrywanych trapezéw, ktéry ma
najwieksze pole. Oblicz to pole.

(R) Jaki prostokat o obwodzie 36 cm ma najkrétsza przekatna?

(R) Suma dlugosci wszystkich krawedzi graniastostupa prawidlowego tréjkatnego jest réwna 12. Jaka powinna
byé¢ dhugosé krawedzi podstawy tego graniastostupa, aby jego objetosé byta najwieksza?

(R) Rozpatrujemy wszystkie ostrostupy prawidlowe tréjkatne, w ktérych suma promienia okregu opisanego
na podstawie ostrostupa i wysokosci tego ostrostupa jest rowna 24. Wyznacz promien okregu opisanego na
podstawie tego z ostrostupow, ktéry ma najwieksza objetosé. Oblicz ta objetosc.

8 Y
(R) Rozwazmy wszystkie prostokaty, ktérych wierzchotki .
leza na odcinku AB, gdzie A = (—1,4) i B = (1,4), a po- + y = 2x% 42
zostale dwa na paraboli o réwnaniu y = 22? + 2 (zobacz
rysunek). Wyznacz wymiary tego z prostokatéw, ktéry ma A 4 B

najwieksze pole. Oblicz to pole.

(R) Test wyboru. Zaznacz poprawne odpowiedzi.

a) Funkcja f : R — R przyjmuje dla z > 2 warto$é¢ stala réwng 4. Funkcja ta nie ma granicy w punkcie
xo = 2, jesli dla x < 2 jest okreslona wzorem:

(A) f(x)=—-22+38, (B) f(z) = —x +6, (C) f(z) =3z -2, D) f(x) =2z +2.
b) Granica
. —ox

jest réwna

(A) —o0, (B) 0, (C) 6, (D) +o0.

c¢) Dana jest funkcja
| z+3 dla x <xg
f(x)—{ (x—1)2-2 dla x>

Istnieja dwie wartosci xg, dla ktérych funkcja f ma granice w punkcie xg. Illoczyn tych liczb jest réwny:

d) Styczna do wykresu funkcji f(x) = —%xz + 3 w punkcie o odcigtej xg = 2 tworzy z osia OX kat réwny:

(A) 60°, (B) 120°, (C) 135°, (D) 150°.
e) Ile ekstrem6w lokalnych ma funkcja f(z) = sa* — 1237
(A) 3, (B) 2, (C) 1, (D) 0.
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